Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiat cwiczeniowy z biologii 2013
Poziom rozszerzony

OCENIANIE ARKUSZA
POZIOM ROZSZERZONY

Maksymalna

Numer MODEL OCENIANIA punktacja Uwagi
za zadanie
1. |a) Za podanie wikziwej rzgdowdéci biatka oraz poprawne uzasadnienie — 1 pkt
Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Biatko ma struktug trzeciorzdows / lll-rzedowa, poniewa przestrzennie zwigia helisa jest patzona
mostkami siarczkowymi / wzaniami dwusiarczkowymi / poniewajest zbudowane ze zwitego
przestrzennie jednegonkeucha o strukturze ll-ezlowe. 2
b) Za podanie nazwy odpowiedniego aminokwasu sveeko — 1 pkt
Poprawna odpowied
cysteina
2. | Za wlaciwa ocere prawdziwdgci wszystkich stwierdzedotyczicych aminokwasow egzogennych — 1 pkt
Poprawna odpowied 1
1.-P,2.-F 3.-P
3. |Zapodanie prawidtowej nazwy struktury westnzkomorkowej widocznej na fotografii — 1 pkt
Poprawna odpowied 1
aparat Golgiego / struktura Golgiego
4. |Za poprawne wyjmienie, uwzgtdniajace rok cholesterolu w btonie komorkowej — 1 pkt
Przyktady poprawnej odpowiedzi:
- Erytrocyty musz przeciska si¢ przez cienkie naczynia wiosowate gwich btona komorkowa musi by
odporna na rozerwanie — zapewnia taailos¢ cholesterolu, ktory (zmniejszgj ptynnag¢ btony) 1

usztywnia btor / wzmacnia btoa
- Duza ilos¢ cholesterolu, (ktéry zmniejsza ptyniédotony komorkowej) / wzmacnia bierkomadrkows /
usztywnia bton komérkows / zwicksza odporn&@ btony komorkowej na stres mechaniczny.
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a) Za poprawne okékenie ré&nicy pomedzy metafaz | a metafaz Il — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Podczas metafazy | w ptaszénje rownikowej komorki ustawiajsie pary chromosomow
homologicznych / biwalenty, natomiast w metafatigdjedyncze chromosomy.

b) Za wskazanie profazy | i poprawne citeaie, na czym polegarossing-over 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Crossing-over zachodzi w profazie | i polega na wanie odpowiadagcych sobie odcinkéw porgizy
chromatydami chromosoméw homologicznych.

c) Za poprawne uzasadnienie,tylko pierwszy podziat jest podziatem redukcyjnyrt pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Podczas | podziatu mejotycznego (z komorki 2dfg komarkowego 2n) powstgadra potomne /
komorki potomne o zredukowanej o pofpliczbie chromosomow / o haploidalnym zestawie
chromosomow, natomiast po drugim podziatu ploid&nader komdrkowych j# sie nie zmienia.

Za podanie nazwy przedstawionej tkankizinej i okrélenie funkcji tej tkanki, ktéra vaize st z podan
jej lokalizach — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Tkanka tluszczowa

- Wokot niektorych nargdow /nerek /serca - ochrania i podtrzymuje adyz stanowi rezerg
energetycza (metaboliczn). .

- Warstwa podskorna skory - petnigdermoizolacyjm (chroni przed utratciepta) / stanowi rezerwv
energetycza (metaboliczn).

a) Za poprawne okékenie roli gtadkiej siateczldrodplazmatycznej w funkcjonowaniu widkien
migsniowych — 1 pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

- Cysterny gtadkiej siateczki dostarczgnow wapnia, niezitinych do skurczu rmaénia.

- Btony siateczki gtadkiej przekazujmpuls skurczowy

- Btony siateczki pérednicza w transporcie metabolitow ( z widkna na zewn i z zewntrz do widkna)
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b) Za poprawne opisane rozmieszczenia mitochondridykazanie zwizku z prag miesni — 1pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Mitochondria g scisle / jedno za drugim / szeregowo kdme wzdhd miofibryli/ sa wcisnicte pomedzy
poszczegolne miofibryle i ubdne na catej ich diugoi — dziki temu bezpérednio dostarczag¢ im
energii / ATP potrzebnej do skurczu.

Za prawidtowy opis osi Y (% zawadg®miocytow w mesniu pasladkowym) i X (typ miocytow / ludzie
roznej kondycji fizycznej) — 1 pkt.
Za prawidiowe wyskalowanie osi Y i harysowanie &gy diagramu wraz z legead- 1 pkt

[®)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:
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Za prawidiowe sformutowanie wniosku dotycego ré@nic w predyspozycjach do podejmowania
okreslonego rodzaju wysitku fizycznego, w zateici od skiadu iléciowego miocytow w muskulaturze
danego cztowieka — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

- Osoby z w¢ksz liczba miocytow oksydacyjnych w reniach mag predyspozycje do uprawiania
sportow wymagagych diugotrwatego wysitku.

- Osoby z przewagmiocytow glikolitycznych w mgsniach mag predyspozycje do uprawiania sportow,

w ktorych wysitek jest intensywny, ale krotkotrwaty

10.

Za wyjanienie, dlaczego w miocytach typu oksydacyjnegotgprge dua ilos¢ mioglobiny,
uwzgkdniajce rok tego biatka — po 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Mioglobina jest biatkiem wizacym tlen (o wgkszym powinowactwie do tego gazu: miemoglobina).
Obecnd¢ duzej ilosci tego biatka pozwala na lepsze zaopatrzenie mi theagazynowanie tego gazu,
koniecznego przy intensywnym oddychaniu tlenowym.

11.

a) Za okrélenie,ze wicksz aktywna¢ ma dehydrogenaza mitochodrialna i poprawne uzaesaien
— 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
- Wicksz aktywnd¢ ma dehydrogenaza mitochodrialna, poniewe mniejsz Ky, czyli ma wigksze
powinowactwo do substratu i w krétszym czasie rogleicksz ilos¢ czasteczek aldehydu octowego.

b) Za poprawne wyfaienie, dlaczego osoby z mutagenu dehydrogenazy bardziej wraliwe
na alkohol — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

- Poniewa u tych os6b alkohol jest neutralizowany gtowniegarenzym cytozolowy, 0 mniejszej
aktywndaci, natomiast w przypadku oséb bez mutacji reakgjeatalizowane przez bardziej aktywny
enzym mitochondrialny i dodatkowo cytozolowy.

- Osoby z mutagjgenu mitochondrialnej dehydrogenazybsirdziej wraliwe na alkohol, poniewajest
on diwzej neutralizowany w komorkach ichatvoby i szkodliwe produkty jego rozktadu pozostdjuzej
we Krwi.
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11. |c) Za poprawne wygaienie, na czym polegata mutacja - 1 pkt Zdajacy maze
Przyktad poprawnej odpowiedzi: po(;:l&_nazw;t .
Jest to mutacja punktowa, polegag na tymze w kodonie wyznaczgym dany aminokwas zdaucha fo tz)a{u ml.Ja?CJ'
dehydrogenazy jeden z nukleotyddw zostatgmashy innym, w ten sposobe dana trojka koduje ju (subs ytuc)
) ; tranzycja lub
inny aminokwas. -
transwersja) ale
powinien poda,
na czym ona
polega.
12. |a) Za podanie poprawnej nazwy gruczotu, z ktérd@gytmcyna jest uwalniana do krwiobiegu
— 1 pkt
Poprawna odpowier
przysadka mézgowa
b) Za poprawne okgkéenie roli oksytocyny w kadej z obydwu przedstawionych sytuacji — po 1 pkt
Przyktad poprawnych odpowiedzi:
podczas aktu ptciowego — wywotuje skurcze utatyg@jtransport plemnikéw do jajowodow,
podczas porodu — wywotuje skurcze uiwiajace pordd / umdiwia urodzenie tayska.
13. |Za poprawne uposaglkowanie wszystkich elementéw — 1 pkt
Poprawna odpowier
Zaptodnienie 2
Gastrulacja 4
Owulacja 1
Organogeneza 5
Bruzdkowanie 3
14. |Za wyjanienie znaczenia przesyaia otworu w procesie hominizacji — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Przesunjcie otworu potylicznego ku przodowi jest przystosovem do dwunmosci — umaliwia
rébwnomierne rozizenie duego cezaru czaszki / czaszki o zgikiszonym cgzarze.
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15.

a) Za kady z dwdch prawidtowo sformutowanych argumentéwsazhniagcych,ze rodzaj wydalanego
zZwiazku azotowego jest wyrazem adaptacji organizmsrodowiskazycia — po 1 pkt

Przyktad poprawnych odpowiedzi:

- Zwierzta zyjace w srodowisku stodkowodnym, u ktorych wodaagle naptywa osmotycznie
do organizmu, usuwajzwiazki azotowe pod postacidobrze rozpuszczalnego w wodzie amoniaku,
co nie wymaga naktadu energii i nie grozi nagroneadkam tego toksycznego zaku

- Zwierzta zyjace w warunkach deficytu wody prowadpszczdng gospodark wodm i wydalap
mocznik lub kwas moczowy (zwaki trudniej rozpuszczalne w wodzie), ktorych usoigawiaze Sk
z niewielkimi stratami wody z organizmul.

b) za poprawne wyjaienie, odnosge s¢ do przystosowania ptakéw do lotu — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

U ptakow wydalanie kwasu moczowego jest przystosisva do lotu. Dziki temu mog wydala mocz
w postaci silnie zagpzczonej oraz nie mgj pecherza moczowego, ktérego zrne wypetnienie
powodowatoby przesuwaniegsirodka cezkosci.

16.

Za wiaciwa ocerg prawdziwaci wszystkich stwierdzedotyczicych pierwotniakéw — 1 pkt

Poprawna odpowier
1.-F2.-P,3.-F

17.

a) Za podanie ploidalsoi grzybni wegetatywnej rozixa — 1 pkt

Poprawna odpowied
haploidalna / (n)

b)Za wskazaniegze mejoza zachodzi w zarodni A i poprawne uzasadnied pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
W zarodni A - powstanie tej zarodni poprzedza psqeeiowy, wic jej jadra komoérkowe $2n,
a wytwarzane zarodnikg$haploidalne, wic powstag na drodze mejozy/ podziatu redukcyjnego.

c) Za sformutowanie wkgiwego opisu procesu ptciowego — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Proces piciowy rozika (ma postagametangiogamii) polega ngckeniu s¢ / kopulaciji rénoimiennych
gametangiow (+ i -) / niezedicowanych morfologicznie gametangiow.
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18. |Za wykazanie przystosowania budowy korka do pelgidiunkcji na przyktadzie kalej z dwoch
odpowiednich cech budowy — po 1 pkt
Przyktady poprawnych odpowiedzi:
- $ciany komorek korkaaswysycone suberyy co chroni gibiej potazone tkanki przed utratwody,
- komoérki korka § martwe /$cisle do siebie przylegaj dzieki czemu powstaje warstwa ochronpa,
chronica gtbiej potazone tkanki.
- komorki korka § martwe i wypetnione powietrzem, @ki temu powstaje izolacyjna warstwa ochronna.
19. |a) Za poprawne okékenie ochronnej funkcji czapeczki — 1 pkt
Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Zewrxtrzna warstwa komorek czapeczki ulega ztuszczasgieraniu, a na ich miejsceagie przyrastaj
nowe, w ten sposéb czapeczka chroni delikatne kkinstozka wzrostu przed uszkodzeniem
mechanicznym podczas wzrostu w glebie.
b) Za poprawne wyfaienie roli amyloplastéw z ziarnami skrobi statmhiej — 1 pkt
Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Dzicki amyloplastom z ziarnami skrobi statolitowej kakiGstozka wzrostu odbierajinformacg
o dziataniu sity grawitacyjnej, co umaovia wzrost korzenia we wkgiwym kierunku.
c) Za podanie prawidtowej nazwy rodzaju tkankiktiérej nalea komorki inicjalne — 1 pkt
Poprawna odpowier
tkanka tworcza / tkanka merystematyczna / meryst@rzchotkowy
20. |Za podanie kadej z dwoch prawidtowych edic w przebiegu fosforylacji niecyklicznej i cykfinej —

po 1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

- W przebiegu fosforylacji niecyklicznej bierze umzzaréwno fotosystem | (PSl), jak i fotosystem Il
(PSII), natomiast w przebiegu cyklicznej tylko feystem | (PSI).

- W przebiegu fosforylacji niecyklicznej w odmdieniu od cyklicznej nieztnina jest woda (jako donor
protonéw (H) i elektronéw).

- W przebiegu fosforylacji niecyklicznej w odmdieniu od cyklicznej powstaje tlen (jako produkbobkny
z fotolizy wody).
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21.

a) Za prawidtowe sformutowanie problemu badawczedgkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

- W jaki sposob ¢d i korzer reagua na bodziegwietlny o charakterze kierunkowym?

- Badanie reakcji@u i korzenia u rdin na bodziegwietlny o charakterze kierunkowym.
- Wplyw bodzcaswietlnego o charakterze kierunkowym na reakcje mwogau ralin.

b) Za podanie nazw reakcjegu i korzenia nawietlny bodziec kierunkowy — 1pkt

Poprawna odpowier
Reakcja pdu: fototropizm dodatni (+),
Reakcja korzenidptotropizm ujemny (-)

22.

Za prawidiowe uzupetnienie kdego wiersza tabeli podanymi wyeaiami — po 1 pkt
Poprawna odpowier

Parametr Dzien Noc

Stezenie CQ

maleje rosnie

pH (odczyn)

rénie

maleje

Cisnienie turgorowe

wysokie

niskie

Reakcja aparatu szparkoweg

o

otwiera

Ssizamyka si

23.

Za wskazanie wkziwej informacji dotyczcej zdegenerowania kodu genetycznego — 1 pkt

Poprawna odpowier
D. / Jeden aminokwas me by wyznaczany przez wiej niz jedm trojke nukleotydow.

24.

Za wskazanie wkziwego schematu, ktéry przedstawia metafazowy cbsmm 5. — 1 pkt

Poprawna odpowied
A.

I
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25.

Za wiaciwag ocerg prawdziwaci wszystkich stwierdzedotyczcych ekspresji genetycznej
u prokariontow i eukariontéw — 1 pkt

Poprawna odpowied
1.-P,2.-F,3.-F

26.

Za wskazanie informacji, ktOradoinie przedstawia specytildziatania restryktaz — 1 pkt

Poprawna odpowied
D. Restryktazy dziatajw rézny sposéb na DNA prokariontéw i eukariontéw, diat&NA wektora i DNA
dawcy rozcina gidwoma r@nymi enzymami restrykcyjnymi.

27.

a) Za poprawne zapisanie genotypow obojga rodziedwpkt

Poprawna odpowier
Genotyp kobiety — Tt, genotypgitzyzny — Tt / genotyp kobiety T//t , genotygatzyzny T//t

b) Za poprawne zapisanie kedyki i okreslenie na waciwego prawdopodobistwa — 1 pkt
Przyktad poprawnej odpowiedzi:

SHI { lub | p. Ttx Tt

gamety T,t Tt
F1: TT, Tt, Tt, tt

¢
T TT Tt

t Tt tt

Prawdopodobi@stwo urodzenia gidziecka bez talasemii wynosi 25%.

28.

Za okrdlenie, ze choroba jest autosomalna i poprawne uzasadniemiepszace s¢ do sytuacj
przedstawionych na schemacie — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Jest to choroba autosomalna, poniewa przypadku dziedziczenia spgpnego z pteai chora kobietq
(oznaczona 3) nie mogtaby nmiiedrowego syna (9).
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29. |Za okrdélenie,ze geny g sprzzone i poprawne uzasadnienie — 1 pkt
Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Geny g sprzzone, poniewa gdyby dziedziczyly si niezalenie, rozktad genotypow uzyskanych
w wyniku krzyzowki testowej bytby zbfiony do 1:1:1:1 / potomstwo o wszystkich czterechaggpach
miatoby zbliong liczebnd¢ / poniewa liczba rekombinantéw jest znacznie mniejsza osobnikow
0 genach niezrekombinowanych.

30. |Za prawidtowe wyjénienie przyczyny wczesnego rozwoju choroby Alzheaneoséb z zespotem Downa
— 1 pkt
Przyktad poprawnej odpowiedzi:
U osoOb z zespotem Downa choroba ta rozwigazsiacznie wczaiej, poniewa map one dodatkowy
chromosom 21 pary (trisomia 21 pary chromosomow)ktdrym mae znajdowa sie kolejnazmutowana
wersja genu kodagego beta-amyloid / dlatego osoby te gripdatkows kopie zmutowanego genu.

31. |a) Za wskazanie wdaiwego rodzaju zmienrgoi — 1 pkt
Poprawna odpowier
C. / modyfikacyjna
b) Za wyja&nienie adaptacyjnego znaczenia czarnej barwycsierkrolikbw himalajskich — 1 pkt
Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Wystapce czsci ciata u dorostych krélikbwasczarne, poniewaprzez nie nagpuje najweksza utrata
ciepta. Czarna barwa powoduje, te czsci ciata szybciej nagrzewagie od staica.

32. |Za podanie dwoch przyktadéw kokxy wynikajacych z zastosowania kultur vitro — po 1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi:
- Pozwala na powielanie ¢l o korzystnych cechach genetycznychslimmodyfikowanych genetyczn
nawet z niewielkiego fragmentustmy macierzystej
- Z jednej rdliny mozna otrzymd nieograniczoa ilos¢ materiatu do powielania i miepewndc,
ze organizmy potomnegha miaty te same cechy, costma macierzysta.
- Proces jest szybszy i mniej kosztowny tniadycyjne metody rozmnania wegetatywnego.
- Z rGznych organdw / fragmentow dlny mozna uzyské osobniki lzdace jej klonami.
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33.

a) Za podanie wkziwej kolejnaci etapow przebiegu sukcesji ekologicznej — 1 pkt
Poprawna odpowier

Numer
etapu
Powstanie podmoktego lasu. 4
Przeksztalcenie sizbiornika w torfowisko. 3
Odkfadanie s na dnie zbiornika grubej warstwy osadow. 1

Rozprzestrzenianiegstrzciny od brzegow ké&rodkowi zbiornika. 2
b)Za okrdlenie,ze jest to sukcesja wtérna i prawidtowe uzasadniedigkt

Charakterystyka etapu

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Sukcesja wtdrna — poniewéw wyniku procesu zarastania jeziora powstatwage) zachodzi na obszar
wczesniej zagtym (skolonizowanym) przezywe organizmy.

34.

Za prawidtowe dobranie okilen do odpowiednich typow interakcji — 1 pkt

Poprawna odpowier
A-4B-1,C-2

35.

Za podanie odpowiedniego przyktadu kai@yodnoszonej przez gatunek, gdy jegone stadia
rozwojowe odywiaja si¢ odmiennym pokarmem — 1 pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

- W takiej sytuacji larwy i postacie doroste nienkaruj ze sol o pokarm.

- Gdyby wsrodowisku z jakiegbpowodu zabrakto ktéregaodzaju pokarmu to w takiej sytuacji istniej
wigksza szansa przgcia gatunku.

36.

Za podanie dwoch prawidtowo sformutowanych argurdent po 1pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

- Ptaki w miastach wzbogaaaubazong roznorodn@é¢ gatunkowy ekosystemu miejskiego / przyrody
miasta.

- Ptaki odgrywaj wazna role w redukciji liczebnéci owadow, kdacych szkodnikami rdin / sa skuteczn
bronia w walce ze szkodliwymi dla cztowieka owadami, kpmarami, meszkami.

- Niektore z tych ptakdw (np. jerzyki} ®bjete ochrol gatunkow, wiec nie wolno niszczyich gniazd

ani utrudnig mazliwosci zaktadania gniazd i wydawania potomstwa.
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